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 удосконалення механізму взаємодії між усіма учасниками соціаль-
но-трудових відносин щодо досягнення збалансованості між продуктивніс-
тю праці та її оплатою на засадах підвищення відповідальності роботодав-
ців за своєчасну виплату повного обсягу заробітної платні – як заходу відт-
ворення її стимулюючої функції та підвищення рівня захисту прав найма-
них працівників. 
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СУТНІСНЕ ТРАКТУВАННЯ ПОТЕНЦІАЛУ   

ЯК ДЖЕРЕЛА КОМПЛЕКСНОЇ ОЦІНКИ   

РІВНЯ РОЗВИТКУ ВИРОБНИЧИХ СИЛ 

 
Проведено критичний аналіз поняття «потенціал», наведено класифі-

кацію видів  потенціалу, охарактеризовано основні риси потенціалу підприєм-
ства. 

 

Осуществлен критический анализ понятия «потенциал», приведена 

классификация видов потенциала, охарактеризованы основные черты потен-
циала предприятия. 

 

The concept of "potential" is analysed, the classification of types of potential 
is considered and the main features of the enterprise potential are described. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Існуючі складні 

динамічні умови сучасного розвитку економіки України свідчать про 

необхідність використання нових теоретичних підходів, прикладного 

інструментарію, які уможливлюють ефективне подолання складними 

соціально-економічними системами господарювання різних рівнів не-

визначеності динамічного ринкового середовища та дають змогу своє-

часно адаптуватися до нього. Для ефективного функціонування і за-

безпечення конкурентоспроможності підприємств та інших суб’єктів 

господарювання необхідно якісно розвивати матеріально-технічні, 

структурно-функціональні, соціально-трудові та інші елементи потен-

ціалу. Це зумовлює виключну увагу керівників підприємницьких стру-

ктур до ефективного управління технологічними та організаційними 

змінами, а особливо до алгоритмів визначення та використання їхніх 

потенційних соціально-економічних можливостей. Отже, у сучасних 

умовах для практиків важливими стають питаня щодо формування  

потенціалу та управління ним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розгляду сутності 

поняття «потенціал» вчені приділяли увагу ще з початку ХХ сторіччя. 

Потенціал виробничих сил став предметом дослідження В. Вейца, 

К.Г. Воблія, В.С. Немчинова [1; 2; 7] вивченню «економічного потен-

ціалу» у цей період  присвячено роботи Струмиліна С.Г. [10]. У сучас-

них умовах інтерес науковців до розвитку теоретико-методологічних 

аспектів формування та оцінки потенціалу підприємства значно зріс, 

оскільки саме він у визначальній мірі впливає на конкурентоспромож-

ність підприємства, зумовлює його можливості функціонувати в умо-

вах ринку. Серед вітчизняних учених суттєвий внесок у розвиток тео-

ретико-методологічних засад формування та управління потенціалом 

підприємства зробили Н.І. Іванов, С.О. Іщук, Н.С. Краснокутська, Є.В. 

Лапін, Є.В. Левина, В.А. Михальська, І.П. Отенко, Сідун В.А., 

Ю.В. Пономарьова [3-6; 9]. Опрацювання наробок щодо трактування 

поняття «потенціал» показали наявність однобічного підходу, який не 

розкриває усієї природи даної категорії, що зумовлює необхідність 

подальшої розробки та обґрунтування його концепту. 

Мета та завдання статті.  Дослідити еволюцію та розглянути 

сучасні уявлення щодо потенціалу, визначити основні підходи до його 

трактування й на цій основі обгрунтувати поняття потенціалу підпри-

ємства,  визначити його загальні риси та відмінності.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Вивчення еволюції 

наукового розуміння терміну «потенціал» дає змогу зробити висновок, 

що його запровадження в економічні дослідження було пов’язане з 

розробкою проблем комплексної оцінки рівня розвитку виробничих 

сил у двадцяті роки минулого століття. У вітчизняній економічній лі-
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тературі цей термін трактується як можливості, наявні сили, запаси, 

засоби, що можуть бути використані, або як рівень потужності у будь-

якому відношенні, сукупність засобів, необхідних для чого-небудь.  

У працях В. Вейцa [1] та К.Г. Волого [2] знайшло обґрунтування 

поняття потенціалу виробничих сил як потенційної можливості країни 

виробляти матеріальні блага для задоволення потреб населення. Зго-

дом С.Г. Струмилін [10] запровадив поняття «економічний потенціал», 

під яким мав на увазі сукупну виробничу силу праці всіх працездатних 

членів суспільства. Нємчинов В.С. [7] досліджував «потенціал розши-

реного виробництва», який характеризує ресурсні можливості націо-

нальної економіки щодо економічного зростання. 

У розвитку сучасних уявлень про потенціал можна виділити три 

напрями. Представники першого (Д. Черников, С. Бєлова, Є. Фігурнов 

та ін.) стверджують, що потенціал – це сукупність необхідних для фу-

нкціонування або розвитку системи різних видів ресурсів. Поняття 

«потенціал» і «ресурси» не слід протиставляти. Потенціал (економіч-

ний, підприємницький, виробничий) – розглядається як «узагальнена, 

збірна характеристика ресурсів», прив’язана до місця та часу. У літе-

ратурі трактування поняття «потенціал» як певної сукупності ресурсів, 

головним чином економічних, безпосередньо пов’язаних із функціону-

ванням виробництва та прискоренням науково-технічного прогресу, 

знаходить все більше прихильників. До складових потенціалу в цьому 

розумінні відносять відповідні трудові, матеріальні, фінансові та інфо-

рмаційні ресурси, які залучаються у сферу вдосконалення виробницт-

ва. Сюди ж включають і сукупність ресурсів, яка забезпечує необхід-

ний рівень організації виробництва та управління, ресурси сфери осві-

ти і перепідготовки кадрів. «Ресурсне» розуміння потенціалу має важ-

ливе значення для планування та управління виробничою діяльністю, 

але не вичерпує найістотніших його характеристик. 

Друга група авторів уявляє потенціал як систему матеріальних 

та трудових чинників (умов, складових), що забезпечують досягнення 

мети виробництва. Основою для такого підходу є висловлювання 

К. Маркса про те, що засоби праці, предмет праці та робоча сила як 

чинники виробництва та елементи утворення нового продукту висту-

пають як можливості, що підкреслює їхній потенційний характер. Іва-

нов М.А., Одегов Ю.Г., Андреєв К.Л. та інші стверджують, що дослі-

дження ефективності розвитку економіки мають базуватися не на до-

сягнутому рівні використання ресурсів, а на потенційних можливостях 

виробництва [3; 8].  

Учені третього напряму розглядають потенціал як здатність 

комплексу ресурсів економічної системи виконувати поставлені перед 

нею завдання. Потенціал, на їхню думку, – це цілісне уявлення про 
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єдність структури і функції об’єкта, вияв їх взаємозв’язку. На цій ос-

нові робиться висновок про сукупні можливості колективу виконувати 

певні завдання – чим вдаліше склалася структура об’єкта, тим більше 

відповідають один одному його структурні та функціональні елементи 

та тим вищими будуть його потенціал і ефективність. Визначення по-

няття потенціалу має не лише важливе наукове, а й практичне значен-

ня, оскільки уявлення про його зміст визначає підхід до його оцінки, 

вимірювання й управління. 

Виходячи з проведеного дослідження вважаємо, що під потенці-

алом підприємства необхідно мати на уавзі певну динамічну сукуп-

ність усіх функціонуючих наявних й альтернативних ресурсів, залуче-

них у сферу виробництва та управління, яка харктекризує здатність 

госпдарської системи виконувати свої функції з уточненням можливо-

стей вирбничих сил для досягнення певного ефекту.  
Уявлення щодо багатогранності потенціалу дає різноманіність 

його видів. Федоніним О.С. була запропонована наступна, досить ши-
рока, класифікація видів потенціалів за різними ознаками (рисунок). 

Потенціал підприємства – це складна, динамічна, поліструк-
турна система. Ця агломерація має певні закономірності розвитку, від 
уміння використати які, вирішальною мірою, залежить ефективність 
економіки, темпи та якості її зростання. Отже, потенціал підприємства 
характеризується чотирма основними рисами. 

Перша риса. Потенціал підприємства визначається його реаль-
ними можливостями в тій чи іншій сфері соціально-економічної діяль-
ності, причому не тільки реалізованими, а й нереалізованими з будь-
яких причин. 

Друга риса. Можливості будь-якого підприємства здебільшого 
залежать від наявності ресурсів і резервів (економічних, соціальних), 
не залучених у виробництво. Тому потенціал підприємства характери-
зується також і певним обсягом ресурсів, як залучених у виробництво, 
так і ні, але підготовлених для використання. 

Третя риса полягає в тому, що потенціал підприємства визнача-
ється не тільки і не стільки наявними можливостями, але ще й навич-
ками різних категорій персоналу до його використання з метою вироб-
ництва товарів, здійснення послуг (робіт), отримання максимального 
доходу (прибутку) і забезпечення ефективного функціонування та ста-
лого розвитку виробничо-комерційної системи. 

Четверта риса. Рівень і результати реалізації потенціалу підпри-
ємства (обсяги виробленої продукції або отриманого доходу (прибут-
ку) визначаються також формою підприємництва та адекватною їй 
організаційною структурою. 
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Рисунок - Класифікація видів потенціалу 
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Спираючись на основні характеристики потенціалу підприємст-
ва, можна стверджувати, що його модель визначається: 

  обсягом та якістю наявних у нього ресурсів (кількістю зайня-
тих працівників, основними виробничими і невиробничими фондами 
або матеріальними запасами, фінансовими та нематеріальними ресур-
сами –  патентами, ліцензіями, інформацією, технологією); 

  можливостями керівників та інших категорій персоналу ство-
рювати певні види продукції, інакше кажучи, їхнім освітнім, кваліфі-
каційним, психофізіологічним та мотиваційним потенціалом; 

 можливостями менеджменту оптимально використовувати на-
явні ресурси підприємства (професійною підготовкою, талантом, 
умінням створювати й оновлювати організаційні структури підприємс-
тва); 

 інформаційними можливостями, тобто можливостями підпри-
ємства генерувати і трансформувати інформаційні ресурси для вико-
ристання їх у виробничій, комерційній та управлінській діяльності; 

 інноваційними можливостями підприємства щодо оновлення 
техніко-технологічної бази виробництва, переходу на випуск нової 
конкурентоспроможної продукції, використання сучасних форм і ме-
тодів організації та управління господарськими процесами; 

 фінансовими можливостями залучення коштів, що їх бракує 
(кредитоспроможністю, внутрішньою та зовнішньою заборгованістю у 
сфері фінансів); 

 іншими можливостями. 
Разом усі ці можливості створюють сукупний (економічний та 

соціальний) потенціал підприємства, який стосовно аналогічного по-
тенціалу, будь-якого іншого підприємства відображає рівень його кон-
курентоспроможності. 

Висновки. Усе вищеподане свідчить про те, що й досі домінує 
однобічний підхід до економічного трактування суті потенціалу – або 
як до сукупності ресурсів, або як до здатності господарської системи 
випускати продукцію, або як до можливості виробничих сил досягати 
певного ефекту. Таким чином, визначення поняття потенціалу має не 
тільки важливе наукове, а й практичне значення, оскільки уявлення 
про його зміст визначає підхід до його оцінки, вимірювання й управ-
ління. 
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СУЧАСНИЙ СТАН УПРАВЛІННЯ КАПІТАЛОМ  

НА ПІДПРИЄМСТВАХ ХЛІБОПЕКАРСЬКОЇ 

ПРОМИСЛОВОСТІ 
 

Досліджено стан формування фінансових ресурсів у хлібопекарській 

промисловості. Виявлено основні чинники, що впливають на ефективність 

управління капіталом на підприємствах галузі. 
 

Исследовано состояние формирования финансовых ресурсов в хлебопе-

карской промышленности. Выявлены основные факторы, влияющие на эф-

фективность управления капиталом на предприятиях отрасли. 
 

The state of forming of financial resources is investigational in baking of 

bread. Main factors that influencing on efficiency of management by an industry 

enterprises’ capital are exposed. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Хлібопекарська 

галузь є однією з найважливіших галузей агропромислового комплек-

су України, що здатна задовольнити потреби всього населення країни 

у хлібі. Під час переходу до ринкової економіки вітчизняне хлібопе-

карство, унаслідок упровадження економічних реформ, зазнало ради-


